□申功晶

#### 子落无声

7岁生日那年,父亲送了我一副围棋, 棋盘上刻纵横十九道,棋子只有黑白两种, 下棋规则简单易懂,谁抢地盘多谁就是赢 家。不似中国象棋有将、帅、车、马、炮、兵 ……一出生就被打上鲜明的等级烙印。在 围棋世界里,每一颗棋子的身份地位是平 等的,全凭弈者赋予其巨大潜能。当第一 颗棋子落在棋盘,优美的棋形便随之激溅 开来。看似最简单的棋理,却蕴涵着最繁 复的变化。著名武侠作家金庸说:"象棋三 十二子越下越少,围棋却是越下越多,到中 盘……牵一发而动全身……复杂之极,有 趣之极。"古人把围棋比作"忽然一笑千万 态,见者十人八九迷"的"木野狐"。试想一 下,在没有楚河汉界的战场指挥千军万马, 那种挥斥方遒的淋漓酣畅怎能不教人废寝

初下围棋,父亲让我九子,并让我执黑 先行,可未至中盘,接二连三地失守阵地, 输得一败涂地。我生性好强,哪肯投子认 负,恼怒之下砸了棋盘。父亲笑道:输要输 得有风度。于是,他开始教我入门招式:

□彭友茂

立、尖、飞、拆、虎……经典布局:中国流、三 连星……要守住自己的一片根据地,必须 先做活"两只眼"。我从入门菜鸟逐渐到赢 多输少。古书记载"尧造围棋,以教子丹 朱",丹朱生性愚顽,尧造围棋教之,自丹朱 学棋后,人也变得聪敏起来。我既不蠢笨, 父亲也没有王位要传我,不过要一改我急 躁性子,培养耐心和耐挫能力。

上高中时,学业繁重,我经常趁课间、 午间时分跑去学校隔壁的公园溜达散心, 在公园的各个角落,山石、花木丛中掩映着 石凳、石桌,俨然一个个露天小棋社,两老 头对坐手谈,从晨曦微露杀到落日熔金,当 真应了"一局忘万事"这句话。他们下得极 慢。有一次,我在一旁观战,看得心痒难 耐,便催促快点下。老头扭转头道:娃子, 你还年轻,不知道,这棋要慢下才有味,等 棋子填满,就要撤盘了,下得快死得快,下 得慢才死得慢哩。我若有所思,似有所悟。

大学毕业后,我留在省城工作,一个人 住单位安排的单身公寓,闲来寂寞,下载 "弈城"软件,下棋消遣时光。"弈城"高手如

云,其中更不乏披着马甲的名家国手,下棋 最讲究旗鼓相当,下起来才带劲。像我这 等棋力尚浅的菜鸟,几乎无人愿与我捉对 厮杀。于是,我购买了大量围棋书籍、杂 志,得空便钻研棋谱,常端着饭碗坐在屏幕 前观战。功夫不负有心人,两个月后,棋力 飙涨的我一路过关斩将,升级为业余四段 棋手。终于有高手主动约战,你一子白,我 一子黑,都说"棋逢对手,将遇良才",杀得 正欢,下到深更半夜,眼皮子沉重起来,泡 杯咖啡提神醒脑,继续挑灯鏖战。

前些年,我正处于事业发展的瓶颈期, 走到人生十字路口,面临抉择,是取是舍, 于我而言,内心都是十分纠结的,接连几个 夜晚辗转难眠。父亲深谙我的心思,他摆 下棋局,邀我杀一盘,我因心不在焉,局未 过半,推称认输。父亲说:知道你输的原因 么? 低手走一步、看一步;中手走一步、算 几步;高手纵观全局,不争一子之得失。不 能光图眼前利益,缺乏长远规划。一语打 开心窍。现在回过头来想想,人生亦如下 棋,尤其关键的几步落子,足以对未来的人

生之路产生至关重要的影响。

某社会学家将人生划分为功利人生、 游戏人生和求道人生三层境界。世上大多 数棋手对弈无非为争个输赢,当划为功利 境界;在农心杯三国擂台赛,罗洗河执白对 崔哲瀚名局,罗本可平稳取胜,却铤而走险 弃不菲之角地,较之一心求胜的芸芸棋手, 罗此役追求的是一种跨越得失荣辱、追求 本心的快乐主义,可归属为游戏境界;至于 求道境界,一如"棋圣"吴清源所言:围棋的 最高境界不是冲突,而是和谐。这大抵和 两千多年前"兵圣"孙武所著《孙子兵法》的 最高境界"不在输赢,而在不战"不谋而合, "止戈"才是兵家之精髓。说白了,就是化 解争端,让战争消失,以求取和平为终极目 标。记得很多年前,一位围棋名家说:我希 望,这世上没有战争,如果有,请把它搬到棋 盘上。子落无声,于无声处听惊雷。我旋 即联想到当今世界格局之俄乌冲突,倘真 如那位棋手所言"把战争搬到棋盘上",让万 民在故土之上安居乐业,从此再无百里硝 烟,那便是天下苍生的造化了。

### 别抓太多

小时候走亲戚,大舅娘总会拿 果盒来招待我们。果盒里有八样 点心,有她做的切糕、芝麻糖、花 生、兰花豆,还有买的柿饼、冬瓜 酥、麻花,中间最大的一格盛的是 南瓜籽。我拈了两颗南瓜籽一尝, 咸咸的,很香很脆,甚合口味,便夸 赞这瓜籽好吃。大舅便将果盒端 到我面前,"你喜欢吃,就多抓一 点,都是你大舅娘炒的。别人也说 炒得好。"大舅的话是真诚的,一直 憨厚地笑着。我抓了一把,很快吃 完了;再抓一把,果盒中间格已空 去了一半。当我伸手去抓第三次, 听到了父亲的一声咳嗽,便下意识 地瞄了父亲一眼,见他一脸严肃, 我便把手缩了回来。大舅见状,忙 说:"别看你爹,喜欢吃你就多抓 点,我让你大舅娘再添些来。"父亲 淡淡地说:"喜欢吃你就再抓一点 吧。"说完后,他又补了一句,"别抓 太多'

□王玉初

回家的路上,父亲再次提起我 抓南瓜籽的事,说:"吃东西不能由 着自己喜欢,尝一尝即可,得给别 人留点。天底下,你未来喜欢的东 西多着哩,你抓得过来吗?"当时我 不太明白其道理,但记住了那句 "别抓太多"

古罗马时期的爱比克泰德在 《沉思录Ⅱ》中讲了一个故事:如果 一个孩子想要窄口瓶里的无花果 或糖果的时候,他们就必须把手伸 进窄口里面,但是如果他们攥满一 大把,可能就会为了无法把手从瓶 子里抽出来而哇哇大哭。你可以 告诉他:"少拿一点东西,这样你才 能把手抽出来。"是呀,人生有很多 时候,往往你少抓一点,才可以真

时下的青年婚恋问题,是社会 普遍关心的事儿。一边是农村大 龄男青年难以找到合适的对象;另 一边是不少女青年宁可成为大龄 剩女,也不迁就。一些女青年不但 有高额的彩礼、房子、车子,以及价 格不菲的金首饰等硬要求,还想着 对象是个高富帅,要对自己温柔, 懂浪漫,会挣大钱,顺手把家务活 全包了。当然也有女青年说自己 没有那么高的要求,只是模糊地 说:"总得看得顺眼吧。"这个"看得 顺眼",可能更是个高不可攀的标 准。当然,有的男方的要求也不 低,不但想女方漂亮温柔,对自己 好,对自己的父母好,还最好能相 夫教子,不费钱,甚至帮助自己把 财务自由也给实现了。只是,天底 下哪有那么多那般好的女子呢? 而自己又有何能与那般好的女子 适配呢?

大舅有个孙子,到了该结婚的 年纪,也一直在相亲,却都是刚开 了个头就煞了尾。大舅很迷惑,感 慨现在的年轻人太精明了,想借着 结婚一下子抓住太多东西。眼下, 有人确实想借着一次婚姻的机会, 做到不愁吃穿、不愁房、不愁车,甚 至恨不得抓住未来——让自己不 用努力就能得到一切。

其实,一个人想抓的东西太多 了,往往最后什么都抓不到。即便 是眼前抓住了很多东西,囫囵吞 下,反倒硌伤了胃,说不定还得吐 出来。

别抓太多,给他人留点,也给 自己留下空间,好细水长流。人生 中,自我奋斗带来的收获,往往会 让幸福感更绵长。

□陈思炳

谈到丰富阅历的方法,学者、导师们给

出两条建议:读书和实践。读书:通过阅读

书籍,与智者对话,向圣人讨教,从他人的

经历中获得经验教训,受到启迪,增长才

有思考的人生才能将经历变成阅历。

#### 将经历变成阅历

经历与阅历这俩词,虽都有一个"历" 字,但含义差别不小。

从经历与阅历的定义和获取方式看, 经历是指个人亲身经历过的事情,包括成 功与失败、喜怒哀乐等。它是客观存在的, 不分好坏,是生命中不可或缺的一部分。 阅历则是在经历的基础上,通过思考、感悟 和学习,形成的一种更为深刻的理解和认 知。可见,阅历不仅仅是对事件的记忆,更 是对事件背后意义的深入挖掘

从侧重点看,经历侧重于客观存在的 事实和过程,是个人亲身见过、听过或做过 的事情。阅历侧重于对经历的理性思考和 总结,是对经历的深入理解和认知。

再从对个人成长的影响来看,经历虽 然是个人成长的基础,但它本身并不等同 于阅历。经历只是表象的积累,需要通过 思考和总结才能转化为阅历。也就是

说,阅历的主旨和核心在"阅",它是在经历 来。王进喜仍是未消气,找到托儿所负责 的基础上,通过思考、感悟和学习形成的一 种深刻理解。这儿,我们可以通过一个实 例来加深对经历与阅历二者关系的理解。 王进喜的事迹,早为人们熟知,不再赘述。 这里只说说,"铁人"再铁,也有出错的时 候,为此他内疚了一辈子:

有一次王进喜去托儿所检查工作,发 现托儿所里的阿姨不在,一个小孩在床上 哇哇大哭。他心疼地抱起娃娃,心里很是 恼火,认为这个阿姨太不负责任了,一定要 好好地批评她一下。

过了一会儿,阿姨回来了,她也是石油 工人的家属,是一个来队不久的小媳妇。

王进喜恼火地一连串问她:"你刚才到 哪里去了? 你看看孩子哭成什么样子了? 他的爸爸怎么能在队上安心工作!"这个阿 姨听了也不说话,默默地接过孩子哄起 人,要她对新来的阿姨加强教育。

托儿所负责人听了事情的经过,笑着 对王进喜说:"大队长,这次你可弄错了,那 个娃娃是这位小阿姨自己的孩子。她为了 照顾好其他孩子打预防针,就只能把自己 的孩子锁在屋子里。"王进喜一听,用拳头 捶了一下头,懊悔地说:"我这个官僚主义, 怎么也不仔细问问,就自以为是了!"

说完,他扭头对小阿姨鞠了个躬:"同 志,我弄错了,向你道歉,你批评我吧!"小 阿姨红着脸不知说什么好,连忙摆摆手。

这件事说明眼见未必为实。这也间接 说明了,一个人要成长、成熟,人生经历固 不可少,但人生阅历更宝贵,更难得。从这 事可以归纳、提炼出遇事最好的处理方式: 言迟则贵,事缓则圆,心静则明:阅历能够 帮助一个人在复杂的世界中找到方向,从 干。实践层面,则要不断在工作和生活中 积累经验和智慧。

# 千锤百炼与一锤定音

有一位工匠,在一个小镇上开着 一个做铜器的铺子,他和妻子一个 做,一个卖,抚养着两个儿子,日子虽 然贫穷却也平静。

儿子渐渐长大了,也跟着父亲学 手艺。父亲已近70岁了,但还每天坚 持帮助儿子掌握好制作铜锣的最后 一锤。有人对此疑惑不解,便向老工

老工匠说,这锣心的最后一锤与 周围的锤法都不一样, 锣心以外的每 一锤都只是准备,最后的一锤才是定 音的,或清脆悠扬,或雄伟洪亮,都因 这一锤而定。这一锤打好了就是好

问者恍然大悟,难怪有"一锤定 '之说呢。无论多么优质的铜材,不 论尺寸多么合理,无论一开始打了多 少锤,最重要的就是最后的一锤定音。

不过老工匠又说,这最后的一锤 还得有前面的千锤打基础呢。

人民作家柳青曾对女儿刘可风 说:"人这一辈子,不经受千锤百炼, 就是一堆废铜烂铁。"古今中外,那些 有成就之人,哪个没经过"千锤百 炼"。当年,大仲马得知他的儿子小 仲马投稿总是碰壁时,便对小仲马 说:"如果你能在寄稿时,随稿附上一 封短信,说这是大仲马儿子的作品,

□程应峰

或许情况就会好多了。"然而小仲马 不但拒绝用父亲的盛名作自己上稿 的"通行证",而且为自己取了笔名。 面对一张张退稿信,小仲马没气馁, 仍坚持创作自己的作品。当他的长 篇小说《茶花女》寄出后,这一"锤"终 于敲开了出版社的大门。《茶花女》出 版后,法国文坛书评家一致认为这部 作品的价值大大超越了大仲马的代 表作《基督山伯爵》。小仲马一时声 名鹊起,红遍法国。

北宋史学家司马光主持编撰《资 治通鉴》,焚膏继晷,19年磨一剑,才 完成这部"鉴于往事,有资于治道"的 巨著;曹雪芹"批阅十载,增删五次", 方写出文学名著《红楼梦》;宋应星著 《天工开物》用了18年;李时珍著《本 草纲目》用了30年;马克思著《资本 论》用了40年;陈景润身居6平方米 的斗室,演算了几麻袋草纸,才摘下 数学皇冠上的明珠;屠呦呦历经190 多次试验失败,才获得青蒿素提取物 的成功;南仁东走遍西南山区上百个 窝凼,对1000多个洼地进行比选,最 终才找到"天眼"最适合的位置。人 们艳羡全红婵成为中国奥运史上最 年轻的三金得主。岂不知,她从7岁 起就开始了艰苦的跳水训练,每天需 要跳水400多次,即使在寒冬,也需在

冰冷的泳池中训练。正如全红婵面 对铺天盖地的赞扬与喝彩时说的一 句话:"哪有什么天生惊艳,有的只是 天天苦练。"

现实中,有人只想"一锤定音"之 成功,却经不起"千锤百炼"之考验。 有的人吃不了苦,一两次失败就难以 承受,便另寻"捷径";有的人经不住 夸,取得一些成绩、得到一点赞赏,就 开始飘飘然,停步不前;有的人沉不 住气,急功近利,心浮气躁,短期内不 见成效,一遇挫折,便打退堂鼓。岂 不知,做成一件事情,重要的是专注 于目标,矢志不移。古今凡取得卓越 成就的人,就是那些认定目标、持之 以恒、坚持到底的人。

人们往往看到运动员登上冠军 的领奖台,看到商界精英击败众多对 手独领潮头,看到科学家一项发明获 得诺贝尔奖,甚至看到作家一本书传 世,看到演员一部剧走红,看到歌唱 家一首歌出名,看到画家一幅画价值 连城,认为他们是命运的宠儿。岂不 知,这"最后一锤"成功的取得,是之 前"千锤百炼"所付出的汗水和心血

正如马克思的那句名言:"只有 在那崎岖小路的攀登上不畏劳苦的 人,才有希望达到光辉的顶点。



# 挑荠菜,试春盘

荠菜,《诗经》里味道最美的一味野 菜。"谁谓荼苦,其甘如荠",它甘美,淡淡的 甜润入味蕾,像婚姻里恰到好处的爱情;却 也冲和平淡,没有了繁华热烈,只剩下简单 体贴,如不冷不热时夜读,爱人给你披了一 件薄薄的衣,暖心的是个"知"字。

□米丽宏

无怪乎人们对它的钟爱,荠菜那种清 气,是其他野菜所不及的。"王不留"口感稍 毛,马齿苋味道显酸,野葱、野蒜做菜饼子 是极好的,但落口总有缠绵不绝的苦涩。 唯这荠菜,清清鲜鲜,平和清婉,蒸、炒、煎、 煮,任你怎么吃,都泯灭不了来自山野的天 然清香。那淡香于唇颊齿间缭绕时,似有 若无,长久不息。以致范仲淹为荠菜作赋, 道:"陶家翁内,腌成碧绿青黄,措入口中, 嚼生宫商角徵。"吃荠菜吃出了丝竹之声, 那更是荠菜超脱世俗的境界了。

荠菜最适宜做羹汤。碎绿叶子,出没 在乳白的粳米粥里,恬恬淡淡,似天然雕 琢,入口,无一丝杂味,简约中蕴蓄着醇厚 婉转之美。"时绕麦田求野荠,强为僧舍煮 山羹"。苏东坡用荠菜、米和萝卜熬制的 "东坡羹",至今还在文学史和美食界飘逸 着不绝如缕的清香;陆游,干脆直言不讳地 称赞说,"残雪初消荠满园,糁羹珍美胜羔 豚。"甚至说自己"春来荠香忽忘归",荠菜,

在文人雅士的笔下,很是风雅。

荠菜,最简单的吃法,是煎荠菜鸡蛋 饼。将荠菜切碎,加少许葱花、精盐、味精, 拌入蛋液中,用旺火煸炒,"啪"的一颠,翻 转来,黄灿灿的蛋饼,点缀着翡翠般的荠菜 末,养眼又养胃。

荠菜饺子,没有人不称道,蘸着蒜泥 吃,妙处难与君说。将荠菜细细剁碎,和上 鸡蛋、海米、粉丝、木耳、葱姜末,或者就是 红艳艳猪肉馅,洒上各种调料、芝麻油;揉 面擀皮包饺子, 五彩的馅儿, 薄薄的皮儿, 温玉般晶莹剔透,翠绿欲滴。咬一口,清香

凉拌荠菜,是本色。开水里过一过,看 颜色绿得发翠了,捞出切段,撒上味精、盐, 浇上白醋、麻油,拌少量白糖,用捣碎的蒜 泥一泼,盛盘上桌。那种清心和爽口,更让 人欲罢不能。

荠菜炒鸡蛋就简单多了,只管拿切好 的荠菜,倒进烧热的油里,颜色一浓,便将 鸡蛋液沥在鲜绿荠菜上,轻轻翻炒。片刻, 黄的如金,绿的如玉,九成熟时,点入几点 麻油半匙盐,堆金砌玉的一碟子,上桌。不

吃也醉在那色、味里了。 看看,就是这乡野之物,那清淡香味在 齿间此起彼伏,十里锦绣也不过如此啊!

吃荠菜的乐趣,哪里只是口舌之福 呢? 做饭的过程中,荠菜清润的鲜气就一 直氤氲在你边上。择去菜根和黄叶,在一 盆清水里洗净捞出,荠菜已将清水染成汪 汪淡淡的绿。淡绿水中漂着一些碎绿叶。 在这种清新的景象里,你看得见悠然的南 山一抹,南山深涧中流泉一挂。可不是? 荠菜的甘美和山泉的甘美是相通的呢。

看丰子恺先生的画儿《挑荠菜》,也能 把人儿的心看醉。醉得只想飞进那片田 野,蹲在田里,细心又细心地挑荠菜。远远 近近望出去,草丰柳绿,弯路闲客。三月郊 外,哪里只是一幅画?它叫你跌进童年的 一个梦想:躺在春天里,吃了睡,睡醒吃,吃 荠菜,吃豌豆,吃种种野菜;像一头小猪,直 咀嚼得口角浸出绿色汁液,菜香四溢;而身 边荠菜也在疯长,长高,长旺,结出微小菜 荚,种子随风远播,一直陪人们到地老天

现实的生活里,我们跟荠菜一样过 着。爱过,恨过,得意过,人间滋味浓烈,尽 情享受着;而种种之外,牵着爱人、孩子的 手,一同到田野,找荠菜,挖荠菜;回来,吃 荠菜,品荠菜。那时候,你总寻得到那一种 本真恬静的情味呢。

#### 听画

一般情况下,听画,就是听专业 人员对一幅画作出讲解、评析。但于 我而言,听一幅画就是一场修行,就 是与作画者对话,这样的对话有着跨 越时空、深入灵魂的意味。

我常常喜欢伫立在一幅画前,聆 听画中诉说的故事。画面上,每一点 笔触,每一片色彩,每一隙空白,都像 活泼的音符,演奏着创作者内心深处 的旋律。

年轻时,我也爱画画,但后来因 忙不过来而放弃了。但我一直爱听 画,听那五彩斑斓的颜色的交响,听 那皴擦点染的韵致,听那或深邃或平 阔或高远的情调。一幅画,就是一个 生命的富矿,让人生充满了惊喜和期 待。通过一幅画,我能听见云的涌 动、水的流动、山的律动, 听见线条的 轻快和灵动, 听见色彩的明亮和鲜 艳,听见创作者汹涌澎湃的情感和内 心深处的喜怒哀乐……

品一幅画,最先映入眼帘的或许 是色彩。色彩是画的灵魂,它有着独 特的语言。暖色如同热烈的鼓点,敲 打着观画者的心房。红色,似燃烧的 火焰,是梵高《向日葵》中对生命的炽 热追求;橙色,像初升的太阳,洒下无 尽的希望与活力。冷色,则像是悠扬 的长笛,清冷而深邃。蓝色的静谧, 如莫奈笔下的睡莲池塘,水波荡漾

间,带来宁静与遐想;绿色的清新,似 春日的嫩叶,带着生机与蓬勃。色彩 的交织,如同不同乐器的合奏,奏出 或激昂、或舒缓的旋律。

线条则是画的骨架,它勾勒出形 状,也传递着情感。有的线条刚劲有 力,如徐悲鸿笔下的奔马,那飞扬的 鬃毛、矫健的身姿,线条如刀刻般坚 定,展现出马的雄健与自由。有的线 条柔和婉转,如古画中的仕女图,衣 袂飘飘,线条如丝带般轻盈,勾勒出 女子的柔美与娴静。线条的起伏变 化,宛如乐曲中的节奏,时而急促,时 而舒缓,引领观画者的视线在画面上

畅快淋漓地游走。 精妙的构图,则是这场交响乐的 指挥。它决定着画面的平衡与和 谐。一幅好画,构图总是恰到好处。 它将各种元素巧妙地安排,如同指挥 家精准地把控着每一个音符的落 点。有的画采用对称构图,如中国传 统建筑绘画,以中轴线为中心,左右 对称,展现出庄重与威严;有的画则 打破常规,如现代派绘画,将绘画元 素随意组合,在看似无序中藏着独特 的秩序,给人以强烈的视觉冲击力。

面对一幅画,我陷入沉思时,常 常能听到时光流泻的声音。那些古 老的壁画,历经岁月的侵蚀,色彩已 然斑驳,线条也变得模糊,但它们依

然在诉说着古老的故事。那是古代 工匠们的心血结晶,是历史的低语。 而那些现代绘画,色彩鲜艳、形式多 样,它们是时代的呐喊,是创作者对 当下生活的思考与表达。

在一幅画前驻足,就注定要与这 幅画进行一场无声的对话,不是吗? 从中,我听到了画家对生活的热爱, 对艺术的执着追求,以及对世界的独 特见解。我发现,一幅好画的每一个 细节,都蕴含着无穷无尽的美。一片 飘落的树叶,一缕透过树叶的阳光, 一只在空中飞舞的彩蝶,都会成为我 听画的切入点。

听画无声胜有声,那是观画者与 创作者绝妙的心灵交流。每一幅画 都是一扇窗,透过它,能让人看到创 作者的内心世界,也能听到他们内心 深处的挣扎呐喊。用心听画,足以感 受到每一幅画的独特魅力,感受到绘 画艺术的无穷魅力。

听画,让我听清了生活的真谛。 生活本身就是一幅画,无论这幅画是 浓墨重彩,还是淡雅清幽,都是独一 无二的,它见证着生而为人的热爱与 执着。可以说,生活的每一种经历, 都是上天的赐予,用心倾听、用心生 活的人,定能在人生的道路上,留下 属于自己的绚丽色彩。